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.Då man vill göra sig etc rätt begrepp 

om Samhälls-Inrättningar, sådane som 
de efter förnuftets fordran borde vara* 
bör man föreställa sig Samhället, så­
som bestående af Medborgare, hviika 
alla äga lika rätt, att en hvar med 
fritt användande af sina förmögenheter 
och krafter, så vidt deras bruk kan 
sta tillsammans med alla andras säker­
het och naturliga frihet, söka sin ut­
komst, med det villkor, att en hvar 
till Statens nödiga underhåll bidrager 
med en efter afkastningen af dess nä­
ringsfång lämpad afgift,

Denna naturliga och ursprungliga 
likhet förutsätter således icke lika el­
ler jemn fördelning af egendom eller 
andra förmåner emellan hvar medbor­
gare, utan endast lika rättighet lor al­
la , att genom arbete och bemödande 
söka eller kunna deraf bhfva innehafvare*

v En baremot stridande erfarenhet 
kan lika litet vederlägga riktigheten af
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denna på oomkullstotliga Förriuftsgrun- 
dar byggda sats, som den sanna Reli­
gionens och Sedolärans föreskrifter kun­
na anses vara förringade derigenom, 
att icke någon menniska uppnått höj­
den af moralisk fuilkoirilighet, eller 
att, måhända, de fleste finnas handla 
efter blott egennyttans ingifveiser.

De egentliga näringssätten i ett 
Land äro Djurfång, Boskapsskötsel , 
Jordbruk, Bergshandtering, Slöjder och 
Handel. Utom deras Idkare finnas lik­
väl tvenne andra Klasser af Landets 
Invånare, hvaraf den ena, utan nå­
gon egentlig handläggning vid något 
näringsfång, kan af samlade förråd, 
tillräckliga för både närvarande och 
kommande behof, lefva, och hvilken 
man kallar Kapitalister, samt den an­
dra består af sådane Invånare, hviir 
ka, till beredande af sin utkomst, en­
dast hafva sina personliga krafter och 
den skicklighet de till deras nyttiga 
användande förvärfvat, och blifva an­
tingen odlare af andras jord, arbetare 
på andre enskiltes förlag, eller ock trä­
da i Regeringens omedelbara tjenst.

Att Regeringen i afseende på de
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sistnämde är berättigad alt föreskrifva 
både de prof af skicklighet, som af dem 
erfordras, oeh den ordning samt de 
skyldigheter de böra iakttaga, samt för 
dem bestämma en viss verkningskrets, 
är otvifvelaktigt; men deremot bör en 
hvar medborgare äga frihet att idka 
hvilket af de egentliga näringssätten 
han helst åstundar.

Emot en sådan frihet invändes van­
ligen, att den skulle leda till skada för 
'det allmänna derigenom, att en myc­
kenhet folk af ombytlighet i lynnet, 
fåfänga, okunnighet om svårigheterne, 
Som äro oskiljaktige från utöiningen af 
vissa yrken, samt begär att hastigt 
komma i välstånd eller förvärfva rike­
domar, blefvo lockade att öfvergifva 
de näringsfång, som för dem voro mest 
lämplige, och ingå i andra, hvartill de 
sakna skicklighet eller tillräckliga för­
lag, samt såmedelst bereda sin egen 
undergång, hvarigenom åter hela sam­
hällets välstånd skulle till någon del 
blifva minsksdt; men denna invändning 
är lätt vederlagd.

Afseendet på egen fördel är hvar 
enskilts säkraste ledsagare på den väg
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han bör välja för att befordra sin ut» 
k oms t och söka sin lycka. Hvart fel­
steg eller afvikelse ifrån den rätta vä­
gen medför för honom omedelbart skad­
liga följder och förluster; fiii undvikan­
de deraf skall hans omtanka och upp­
märksamhet oupphörligen väckas i af 
egna nyttan, och äfvemyret af egen 
välfärd blifver alltid den säkraste bor­
gen för hans försigtighet i både val och 
utöfning af näringssätt.

Om någon enda af lättsinnighet 
och oklokhet ingått i sådana företag, 
hvartill han saknade skicklighet och 
förmåga, samt derigenom imdergräfde 
eller förstörde sin lycka, kan med sär 
kerhet -antagas, att största delen af 
Nationen i valet och vid idkandet af 
näringssätt skulle använda den klok­
het och försigtighet, hvarigenom de 
fleste enskilres och följaktligen det he­
las väl främjades.

Deremot skola tvångslagar, hvari­
genom svårigheter och hinder läggas 
i vägen för ett lands invånare att idka 
vissa näringsfång och använda sina 
krafter på sådana yrken, hvartill de äga 
håg och fallenhet, qväfva allmänna in- 

* dusmen, hvars rätta lif är frihet.
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Det välljudande namn af Landets 

Fäder, som tacksamma Nationer tillagt 
store, gagnande och dygdiga Regenter, 
har ofta gifvit anledning till de mest 
oriktiga och skadliga begrepp om Re- 
genters makt och rättigheter^ i afseen- 
de på befrämjandet af undersatares väl. 
Man han föreställt sig hela Staten så­
som en stor husligen sammanboende 
familj, och Regenten såsom dess Hus­
fader. Likasom den sistnämde äger att 
föreskrilva sina barn huru, hvar och 
när de böra använda sina krafter i 
hans arbete, emedan barn, så länge de 
-vistas i Faderns hus, och der njuta sitt 
underhåll, alltid kunna anses vara i 
omyndighets tillstånd och skyldige att 
hörsamma faderns arbiträra belallnin- 
gar, äfvenså har man ansett det till­
komma Regenter att utstaka gränserna 
för en hvar undersåtes verkningskrets 
i samhället. Men detta föreställnings­
sätt är uppenbart oriktigt. Ett samhälle 
består af lagbundna, men icke omyndi­
ga medlemmar.

Regentens pligt är att, i grund af 
den skyddsmakt samhället honom upp­
dragit, sörja för undersåfarnes säker­
het vid utöfvandet äf lofliga närings-
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sätt; men ban är ej berättigad att, ge­
nom Författningar inskränka den en- 
skiltes verkningsförmåga vidare , än 
afseendet på berörde ändarnål och Sta­
tens dermed förknippade bästa, samt 
jemn fördelning af skatter och utskyl- 
der emellan undersåtarne, oundgängli­
gen kräfver,

Alla Reglementen och Stadgar, 
deri denna gräns för Piegeringens myn­
dighet öfverskrides, äro både obilliga, 
einedan de innefatta ett onödigt eller 
arbiträrt tvång på undersåtarnes natur­
liga frihet, och skadliga derigenom, 
att de hos Landets invånare qväfva hå­
gen till gagnande företag, och hindra 
den täflan, som är enda medlet att brin­
ga alla yrken och slöjder till största 
möjliga fullkomJighet.

Häraf följer ostridigt: att det ej bör 
betagas någon Invånare i ett Land att 
idka hvilket eller hvilka näringssätt 
ban för sig tjenligast finner, då han till 
vinnande af sådant tillstånd sig behö­
rigen anmäler och iakttager de Författ­
ningar Regeringen, i afseende på sam- 
jna näringsgrenar, funnit nödigt stadga.

Att en slik näringsfrihet i Statera
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der personliga säkerheten och, egendoms­
rätten tillika varit skyddade, medfört 
de lyckligaste följder och ofelbart be­
fordrat allmänt väl i förening med eri- 
skiltes, är af Englands, Hollands och 
de Förenta Amerikanska Staternas er­
farenhet1 styrkt.

Andra Länder, der man bibehållit 
Författningar, grundade på de barba­
riska tidernas skrå anda och närings­
tvång, hafva aldrig uppnått det välstånd, 
hvartill de i anseende till läge och na­
turliga förmåner eljest kunnat komma.

Det är anmärkningsvärdt, att, då 
nästan alla öfriga Näringar varit förbe- 
hållne vissa klasser af Landets Invåna­
re, med andras uteslutande, jordbruket 
härifrån varit undantaget. En hvar at 
de andra Stånden i vårt Fädernesland 
har ägt rättighet förvärfva och bruka 
jord. Hvarföre, då jordbruket ofelbart 
utgör grundnäringen i landet, har man 
icke, för att vara de en gång fattade 
skrå- och monopoliska principerne tro­
gen, sökt befordra dess, likasom andra 
näringars uppkomst, genom inskränk­
ning af rättigheten att bruka jord till 
en viss klass, neinligen BondeStåndet,



såsom ägande största fallenhet och skick­
lighet för detta yrke? Förmodligen har 
rnan insett orimligheten och skadlighe- 
ten af en sådan inskränkning, eller, 
måhända, satt nog ringa värde på Bon­
den, för att anse honom förtjent af 
någon uteslutande rättighet.

Nu, då friheten i den vigtigaste 
näringsgrenen funnits nödig och nyt­
tig, samt sjelfva handeln med spann­
mål, af sådan orsak, jämväl blifvzt en 
hvar Öppen lemnad, huru kan man u- 
tan uppenbar motsägelse och förvillelse 
i begreppen påstå, att den vore skad­
lig i de andra?

Fördelen af denna frihet är omiss­
kännelig i de handteringar och Fabriks- 
Snrättningar, sorn ej varit underkastade 
det strängare skrå-tvånget.

Skrå-inrättningar äro således orätt­
visa, såsom hinderlige för hvar enskilt 
att af dess krafter och förvärfvade skick­
lighet göra hvad rättmätigt bruk han möj­
ligen kan ,förolämpande emot allmänhe­
ten, som derigenom tvingas att köpa 
sina förnödenheter af vissa personer, 
deras varor må vara så beskaffade som



de kunna; ja, de beFordra äfven lättja 
och armod ibland Skråmästarna.

Den driftige' och skicklige Mästa­
ren kunde arbeta' för bättre köp än 
den försumlige och mindre duglige, 
och följaktligen genom större äfsättning 
snarare komma i välstånd; nu vågar 
han deremot icke vara billigare på sitt 
arbete, af fruktan att af siua rnedbrö- 
der hatas och förföljas, samt utskrikas 
för hrödtjnf. Denna sednare anmärk­
ning är af erfarenheten fullt besannad. 
Ej utan största misshag anföres här det 
bevis, att SlagtareEmbetet i en Stad an­
ställde Rättegång emot en deras Med- 
broder-, för det han sålt kött till lägre 
pris än Taxan utstakade, med påstå­
ende att brottet måtte lika anses som 
bade han sålt öfver densamma.

t» - x

De trånga gränser man utstakat 
fqr I^andtmannens handelsfriheter, för 
att hindra honom från ingrepp i de 
rättigheter Stadsmannen sig ensam till­
skansat, äro i flera afseenden lika skad- 
lige för den 6ednare som för den förre,

I vårt Fädernesland, der jorden 
kan odlas endast en kort tid af året*



13

skulle Bonden och hans husfolk kunna 
under den långa ledigheten ifrån jord­
bruket och annat arbete, förvärfva sig 
skicklighet i åtskilliga handasiöjder och 
handtverk. Genom honom lemnad fri­
het att förädla träd, metaller och alla 
rå ämnen, som af jordbruket och bo­
skapsskötseln alstrades, sattes han i 
tillfälle att på ett för sig och det all­
männa gagnande sätt använda en tid , 
som eljest törspilles i lättja. Om Handt- 
verkarö likaledes vore tillåtit att drifva 
sina handtverk å landet, skulle, obe­
räknad den lättare åtkomsten tiil lifs- 
medel, i synnerhet de som sysselsätta 
sig med förädling af Jordbrukarens af- 
kastningar och dervid äga;behof af lä­
genheter till vattenverk, sarnt af skog 
och andra sådana materialier, sora ej 
utan betydlig kostnad kunna en längre 
väg transporteras, med större båtnad 
kunna idka sina handteringar. Bonden 
vore ej i behof att göra en lång resa 
till .Stad för att köpa sina förnödenhe­
ter, och handtverkaren vunne lättare 
afsättning å sina tillverkningar, dem 
han vore i stånd att föryttra till lindri­
gare pris, än nu sker, Jordbrukaren, 
som, i anseende till brist på legohjon 
de tider, då flere arbetande händer be-



höfvas vid jordbruket, nu nödgas hela 
den öfriga delen af året löna och un­
derhålla öfverflödigt tjenstfolk, kunde, 
då behofvet inträffade, erhålla biträde 
af handtverkaren och hans arbetare.

Att Sverige i äldre tider ägt en 
sådan Näringsfrihet, och att allmänna 
välmågan då varit större än sedermera, 
upplyses af flera Handlingar och god­
kända Författare. Adamus Bremensis , 
som lefde vid början af Christendomens 
införande härstädes, intygar, att Sveri­
ge var det mest fruktbärande land, öf- 
verflödade af Spannmål och Håning, 
och i anseende till Boskapsskötsel öf- 
verträffade alla andra, samt öfver allt 
fanns uppfyldt med främmande Handels­
varor *)i I detta vittnesbörd instämmer 
jemväl den gamla Rimkrönikan **).

*) Adami Libellus de Situ Dania? &c. Gap. 
22g: Sveonia ergo regio est fertilissima , 
ager Irugibus St rnelle opimus, extra quod 
pecorum foetu omnibus antefertur, ubique 
peregrinis mercibus omnis regio plena.

**) Rimkrönikan tryckt i Stockholm år 1674 
s. 17. Beware Swerike fran alt meen! Ty 
bättre Land skal engin witha, Tho at han 
alla verldena letha. Ther är manlighet ok 
skönista reenhet, ther nager inan aff sigliia
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ÄrkeBiskopen Olaus Magnus be-1 

rattar, att ifrån Svea och Göta Riken 
årligen utfördes hela skeppsladdningar 
af hästar, lör att säljas i Tyskland .*)». 
Nicalaus Be/lusj en utländning, som 
i Konung Johan IILs tid lefde i Sve­
rige, omförmäler, att detta Länd ägde 
så ston öfverflöd på Spannmål, att ie- 
ke något annat Rike i Europa deri öf- 
verträffade detsamma **). Geravdus 
Mercator och Hondius förklara , att 
Sverige är af alla Nordiska Länder det 
fruktbaraste, och dubbelt bättre, i an­
seende till sina förträffliga åkrar, än

' • .7 7 I

weet, Bado med huus, ööl, bröd och maat. 
Man skal ther meer för Gnds skuld faa, 
An i androm Landom för Penninga naa.—

The torfve eij hämpta aff främmande 
Landa, Til dryck eifer föda nakre handa, 
korn, fää, smör, och sViin halva the nogh 
heem til sin; Ther görs nogh Silff, bly, 
järn och koppar, sovn föres Utliindz i sto­
ra hopar.

*) Historia Oi a i Magni Lib. XVII. Cap. XVL 
A Svetia et Gothia quot anrlis plena navi- 
gia equorum in Germannicis oris venden- 
clorum exportantur; quod eo lucrosius fieri 
cernitur, quo facili pretio, aut rerurh com- 
mutatione enmntur et deportantur.

**) Nicolaus Bellus Tom. i. p. 3o2. Hujtls 
Regni (Svecise) opes consistunt in copia

m
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Norrige *). Att en myckenhet Spann- 
mål och ansenliga poster af andra mat­
varor i Trettonde Århundradet ifrån 
Sverige utfördes till Gottland, beyises 
ovedersägligen genom de af Konung 
Ma.gnus år 1276 för Visby Stad utfär­
dade Privilegier. Förbunden med Riga 
och Hansestäderna åren i5i2, i320, 
i336, x343, i352, i353, i56t och 1396 
med flere, hvarigenom Tullfri utförsel 
af Spannmål beviljps, vittna äfven att 
Sverige den tiden ägde Öfverflöd på 
denna vara. Om häraf finnes att Jord­
bruket varit våra Förfäders förnämsta 
yrke, är lika säkert att, under dåvaran­
de frihet, Slöjder och Handtverk blif- 
vit drifne till den höjd, som behofvet 
fordrade, och den grad af upplysning 
och kunskaper, hvartill förfäderne hun­
nit, medgaf. Alla nödvändige Handt- 
verkare, såsom Guldsmeder, Koppar-

annon®, quas sutnme abundat et adeo di- 
ves est, ut nulla Europas Regio illam ■" 
perare existimetur.

*) Gerardi Mercatoris et Hondii Meditatio- 
nes Cosmogr. impressas Amstelodami r£52. 
p. 96. Regio (bvecia) omnium est aquilo- 
narium fertilissima, agrum habet uberem — 
Creditur duplo superare Norvegiam fenili- 
tate agreque bonitate.
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slagare, Gjutare, Kjettilmakare, Bösse- 
smeder, Vandtmakare, Skomakare och 
Skräddare med flere bodde öfverallt 
på landet tillika med Bonden. Och hu­
ru stor deras myckenhet varit kan slu­
tas deraf, att, ehuru de i följd af vid­
tagna Tyska Skrå- och Monopoliska 
Författningar varit i nära 200 års tid ja­
gade, förföljde och drifne från hus och 
hem , likväl så många dylika Handtver- 
kare ännu under Konung Gustaf II 
Adolphs regering funnos qvar på 
Jandet, att hela Svenska armen till 
större delen försågs med Bössor, Har­
nesk, Vadmal och Skor m. tn. ur de­
ras verkstäder. Hvar Bonde idkade mer­
endels några handtverk, och Svenskar- 
ne i allmänhet ägde, efter hvad en ut­
ländsk Författare sig yttrat, säkert mer 
industri och tilläfventyrs äfven mera 
snille än Tyskarne, emedan hvarLandt- 
man förstod nästan alla Handtverk och 
Mekaniska Konster *).

Utan

*) Gerardi & Hondii Meditationes p. 97. 
Sueci, si cum Germannis conferantur, in* 
dustrias certe ingeniique fortasse plus ha- 
bent, utpote quovis eorum rustico omnia 
pene opificia artesque mechanicas callenfe.»
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Utan frihet i handel skall dock Nä­
ringsfriheten i öfrigt bsifva utan verkan.

En Jordbrukare, Handtverkare, Slöj- 
deidkare eller Fabrikant frambringar 
vanligen af en viss vara en myckenhet, 
öfverstigande hans' egen förbrukning. 
Alla hafva behof af hvarandras varor 
för att antingen kunna lefva eiler äga 
sådana beqvämligheter , som göra lifvet 
nöjsamt. De äro således nödsakade att 
förskaffa sig alla andra förnödenheter, 
genom utbyte af hvad en hvar tillver­
kar af en viss vara uröfver eget behof, 
emot andra för honom nyttiga eller 
nödiga varor.

Föreställom oss en man, försedd 
sned allt hvad som fordras för att drif- 
va en Fabrik, neraligen konst och ka­
pitaler, lefvande ibland ett folk, sotii, 
med undantag af de nödvändigaste iifs- 
medel, ej kan frambringa några Varor; 
hvad skall han göra med sina tillverk­
ningar? Han kan endast derföre köpa 
de för honom nödiga Jifsmedel, och 
således sträcker han icke sin Fabriks­
drift utöfver detta behof; men om lan­
dets produkter blifva flerfaldige och ö-

a
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kade, då kunna alla hans tillverknin» 
gar utbytas emot varor af åtskilliga 
slag, och begäret att njuta samt att 
samla förråder, tillräcklige att deraf ä- 
ga framtida utkomst, skall uppmuntra 
honom till högsta möjliga flit och ut­
vidgande af hans handtering.

De utbyten, som Jordbrukare och 
Tillverkare af varor i allmänhet kunna 
göra a£ deras var^ emot andras,f öppna 
för dem utvägar till hvad vi kalle af- 
sättning. Ju lättare denna är, ju mera 
lifvas arbetshågen.

Men härvid skulle dock en svårig­
het möta.

Knifsmeden går till Bagaren, och, 
för att erhålla bröd, erbjuder honom 
knifvar, mefi Bagaren är förut dermed 
försedd; han behöfver i stället en Jkläd- 
ning; för att få den skulle han gerna 
gifva bröd åt Skräddaren, men Skräd­
daren har ej behof deraf, han skulle 
vilja hafva kött; och så vidare.

Till afhjelpande af denna svårighet 
har man allmänneligen antagit en va 
ra, som med lätthet kan utbytas emo
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alla andra. Denna vara kallas Pennin* 
gar. En hvar, som har något att afsät- 
ta’ emottager den gerna i utbyte emot 
egna varor, emedan han är saker att 
derfore kunna anskaffa sig af andra 
sadana Varor, deraf han sjelf äger behof.

Utbyte af varor emot penningar, 
eller af de sednare emot varor, kallas 
egentligen Handel.

A , 1cä!,c!re tider var <*en inrikes han­
deln fullkomligen fri; en hvar kunde 
nvar, huru och när som helst sälja eg- 
na och köpa andras varor. Men sedan
R-tdcr"ej ar, p5i9 b,efvö étt särskilt 
RiksStand, hafva till deras förmenta 
.del flere handeln tryckande Författ­

ningar och Privilegier blifvit tid efter 
annan vidtagne och beviljade.

Att anföra dé nästan otaliga och 
elter hvar enda Stads olika läge och 
intresse skiljaktige tvångsförfattningar 
for Allmogen t hvar Landsort i före- 
namde afseende, blefve lika svårt som 
otverflödigt.

an(ian,alet torde det vara till­
räckligt att anmärka endast några me-



ra allmänna och hufvudsakliga förbud 
emot fri inrikes handel. Genorn Kongl. 
Mandatet d. 4 April 1646 lörböds All­
mogen att drifva Landsköp, vid vite, 
första gången af 40 Marker Sijfvermynt 
och andra gången af 100 Marker, samt 
tredje gången vid litssrrali, jemte det 
godset, som köptes eller såldes, var 
förverkadt. Säden skulle så dragas ur 
handelsrörelsen på landet, att ingen 
tröskare eller arbetskarl, vid vite, fick, 
lönas med säd. Bonden var underka­
stad det onödiga och odrägliga besvär, 
att, utan afseende på väg eller tid, föra 
spannmålen till Staden lör ett erhålla 
penningar till tröskarens betalning, och 
denne, som ej heller hade mera tid 
att förlora än Bonden, måste, sedan 
han fått penningarne, också göra en 
onödig och förstörande Stadsresa, för 
att hos Köpmannen köpa sina JiFsför- 
nödenheter. År i555 utstakades i Riket 
de Landsvägar, på hvilka och de Stä­
der till hvilka Landtmannavaror fingo 
föras. I Kongl. Mandatet d. 11 Augusti 
j58o stadgades ytterligare, att Landt- 
mannen ej ägde rättighet sälja sina va­
ror annorstädes än i Städerne och på 
Torgdagar, samt icke heller, då de möt­
te h varandra på vägarne, förby ta deras
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gods, och derrned fara hvår och en 
hem till sitt igen. Äfvensom månglare 
och' kopmansdrängar ej var tillåtit att 
utresa till landsbygden, för att der upp­
handla Landtmannaprodukter. Ansvaret 
för öfverträdelse af detta lörbud var 
likaledes förlust af varan, 4o dalers 
plikt och dessutom allmänt arbete vid 
Kronans Bergverk. År 1614 och 1617 
utkommo Förbud för hela Norrbotten 
och Finland att, vid förlust af skepp 
och gods, sälja matvaror annorstädes 
än i Stockholm. Åren -1623 och 1628 
förböds hvar Bonde i Kopparbergslagen 
ntt på landet sälja spannmål åt någon 
Bergsman, med mindre han förut in­
fört spannmålen till Falu Torg, och 
den derstädes förtullat. År 1640 bestäm­
des tvenne dagar i veckan, nemligen 
Onsdagen och Lördagen, till torgda­
gar för Landtmannen. År 1647 blef 
NorrlandsBonden betaget att annan tid 
än Midsommaren försälja något slags 
fisk. År 1648 förböds Allmogen i Ve- 
stergötland och Vermeland att handla 
med hvarandra. Ar 1694 utfärdades för­
bud för alla i Skåne boende, utom A- 
deln och Innehafvare af Säterier, samt 
Borgerskapet i Städerne, att af egen 
aivel och på eget inbergadt hö, upp-



ati la och försälja Oxar vid 100 Riks­
dalers vite,

Dess'0 Författningars esprit har ock 
foranledt till det i Allmänna Lagen 6 
■«vap. HandelsBalken stadgade Förbud 
emot Landsköp, derifrån undantag en­
dast skett i afseende på hvad Landt- 
mannen för eget behof emot egen va- 

ti byter sig eller köper af andras 
atvel, samt köpslagen med hästar jenk 
te kött- och fiskmånglerier.

I öfverensstämmelse med dessa e* 
konormska principer blef det genom 
^ongl Kungörelsen den 14 Oktober 
1762 forordnadt, att på hvad ställe nå­
got nederlag å landet kunde vara gjordt 
eller dadanefter göras , af uppköpt spann, 
ma!, ofver tillräckligt husbehofj och 
således skäligen pröfvades vara ärnadt 
till oloflig handel, skulle dermed för­
faras pa sätt Lagen i förenämde Balks 
och Kapitels 1 och 2 g. förmår.

Alla förenämde samt de flere i 
detta ämne mkomne oräkneliga För­
bud och Stadganden synas, efter de 
till grund för desamma anförda skäl. 
Tara gifna i afsigt, att dels utestänga
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Landtmännen ifrån handel, såsom För 
honom hinderiig vid utöfvandet af hans 
egentliga yrke, Jordbruket, ftch såine- 
delst bereda dess uppkomst, dels före­
komma intrång i Stadsboernes rättighe­
ter, hvilka borde äga sin näring af 
handeln, derföre de utgjorde borgerli­
ga utskylder, dels ock befordra lin­
drigt pris på landtmanna-varorna, Hvil­
kas stegring i värde ansågs blifva en 
följd deraf att Stadsboen ej finge köpa 
dem omedelbart af Bonden, utan ur 
andra eller tredje hand. Om det än 
skulle medgifvas, att afsigten härmed 
varit god och välmenande, det vill sä­
ga, att man åsyftat allmänt välstånd, 
kan man dock ej nog beklaga, att de 
till befordrande af detta stora ändamål 
vidtagne utvägar varit deremot rakt 
stridande, och, i stället för välmåga, 
orsakat allmän fattigdom och uselhet,

Landtmannen, beröfvad friheten att 
sälja sin vara till uppköpare å landet 
och annorstädes än på Städernas torg, 
måste, oftast utan afseende på årstid, 
sämre eller bättre väglag och angeläg- 
na arbeten vid jordbruket, göra en ef­
ter olika afstånd från Städerne kortara 
eller längre resa, för att afsätta sin



produkt. Ankommen till Staden var 
han ofta nödsakad der uppehålla .sig 
en längre tid, antingen i brist af kö­
pare eller lör att kunna betinga sig 
shäfig betalning för varan. Resan med­
förde tidspillan för honom och hans 
dragare, samt kostnader till deras un­
derhäll , och derunder försummades 
jordbruket. Utom den biiliga vinst 
Landtmannen borde äga i behåll för 
sin vara, skulle ersättningen för denna 
tidspillan och dessa kostnader nödvän­
digt öka varans pris; men Samma er­
sättning kunde likväl icke af honom 
till fullo bekommas, Brist på afnämare 
eller sammansättningar af Städernes 
Burgerskap samt behof af Stadsmanna- 
varor, skulle tvinga Bondenatt, hellre 
än han återförde varan till sitt hem, 
sälja den till något underpris. Den e- 
medlertid nödvändigt uppkomna steg­
ring i varornas värde gjorde afsättnin- 
gen svårare, och bidrog således till 
minskande af Förbrukarnes antal, el­
ler åtminstone af den qvantité som 
fö brukades. Oberäknadt det vid jord­
bi uket af Landtmannen under Stads- 
resorna försummade arbete, skulle åter 
den minskade afsättningen föranleda 
till minskad produktion af varor.
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Att en och samma vara, anskönt 
såld af Landtmannen med förlust, kun­
de blifva dyr för Stadsboen, är harafc 
en följd. Den förre erhöll ej full ersätt­
ning for sin tidspillan och sina rese­
kostnader, och blef derigenom lidan­
de. Men den sednare måste likväl be­
tala en dryg del af samma kostnader, 
hvilka, om Författningarne ej inskränkt 
så väl Landtmännens som Stadsboernes 
handels- och näringsfrihet, kunnat und­
vikas eller ofelbart blifvit ansenligen 

‘ minskade; äfvensom all ersättning för 
Landtmannens tidspillan och resor af 
sig sjelf förfallit. ^

I stället att alla Invånare i en By 
eller Socken, af hvilka en hvar blott 
äger att afsätta en vara, ofta af obe­
tydligt värde, utrustade med matsäckar 
och foder för hästkreatur, uttåga med 
dessa sednare från sina hemvist, för att 
färdas långa vägar till Städerna att der 
vinna afsättning på sina varor och in­
köpa några egna förnödenheter, skulle 
en enda eller tvenne personer, hvilka 
derunder ej försummade andra göre- 
mål, med ett vida mindre antal hästar 
kunna verkställa transporten af alla 
dessa Landtmanna produkter till Sta-
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derna. Desse Uppköpare kunde på stäl­
let gifva Landtmannen vida större be­
talning för hans vara, än han skulle 
äga i behåll, om han varii nödsakad 
sjelf föra den till Staden, sedan hans 
tidspillan och kostnader blifvit beräk­
nade. De voro ock i stånd att med e- 
gen vinst sälja varorna i Staden för 
ringare pris än Landtmannen skolat 
fordra, emedan transportkostnaderne, 
hvilka i ett land, af den vidd och med 
det långa afstånd emellan' Städer, som 
Sverige, äro ganska betydlige, skulle 
blifva förminskade i samma förhållan­
de, som antalet af de dermed sysselsatte 
personer och dertill använde dragare 
voro mindre.

I afseende på Spannmål, som ut­
gör Landtmannens förnämsta produkt, 
har ock, efter hvad ofvanberördt är, 
frihet till upplag och försäljning deraf 
blifvit i sednare tider en hvar öppen 
lemnad. De i Kongl. Kungörelsen den 
22 Mars 1775, hvarigeoom Invånarne i 
vissa Provinser först erhöllo denna fri­
het, anförde grunder innefatta det huf- 
vudsakliga, som till försvar af denna 
frihet kan sägas. De äro följande: att 
Åkerbruket, hvilket utgjorde förnämsta
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källan till Rikets förkofring och styrka, 
ibland de flera hinder och svårigheter 
som för dess fortkomst i vägen liggas 
vore på de flesta ställen i Riket be- 
tungadt med besvärliga transporter och 
inskränkta rättigheter vid Spannmåls 
afsättning och upphandling, hvarigenom 
ej allenast saknades den omtanka och 
de utvägar, som fordras till att af ym­
niga års öfverskott samla tillgång för 
de svagare årens brister, utan ^ock. 
Spannmålsprisen blefvo ojemna, så att 
Landtmannen i de orter, som gemen- 
ligen hade Säd att aflåta, viss tid på 
året, särdeles om hösten, oftast lör si­
na penningbehof, nödgas sälja säden 
för så lågt pris, som ej svarade till 
hälften emot hvad densamma längre 
fram på året kostade, och deremot i 
de orter, som vanligen behöfde att 
köpa säd till inbyggarnes bergning, 
måste vid en mindre tillgång deraf vid­
kännas odrägligt höga pris och brist 
på denna vara, hvilket allt nödvändigt 
skulle bringa Landtmannen i obestånd 
pch hindra Jordbruket att göra jemna 
steg i dess förbättring och utvidgande. 
De välgörande följderne af denna ge­
nom Kongl. Förordningen den 3o No­
vember 1780 till alla Rikets Landskap



Utsträckta frihet i Spannmålshandeln 
äro för väl kända, för att här behöfva 
upprepas.

Då fri afsättning af Landtmanna- 
varor i allmänhet hlefve bidragande till 
ökad varumängd och lindrigare pris 
för Städernas invånare, samt den öka­
de varumängden åter hos Landtmännen 
väckte ett i mån deraf tilltagande be- 
hot af Stadsmanna tillverkningar och 
produkter, skulle Stadsboer ofelbart af 
dubbel anledning, nernligen minskad 
arbetslön och utvidgad afsättning, sättas 
i tillstånd att kunna tillverka flera va­
ror och till bättre pris än förut.

Måtte Staters Styresmän och Med­
borgare sjelfve inse, att alla för ett 
Land nyttiga näringar kunna äga be­
stånd, den ena utan den andras för­
tryck: att deremot allt tvång på en 
näring är orättvist och medför i mer 
eller mindre mån skadlig verkan på 
alla de öfriga: att Statens väl hvilar 
på beståndet af alla hufvudnäringar, 
såsom dess grundpelare: att, då en un- 
dergräfves, hela byggnaden försvagas: 
att mängd af varor och tillverkningar 
af alla slag utgöra Rikens välmåga, och
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att den således endast befordras genom 
lika frihet för alla näringar. Dä skola 
Regeringarne befrias ifrån den besvär­
liga och till sina följder vådliga omsor­
gen, att genom en ofantlig mängd ai 
Författningar och Reglementen, som 
egna nyttan^och Skrå intresset söka ut­
verka på andras bekostnad , utstaka an­
dra gränsor för hvar Närings idkares 
verkningsförmåga än de öfrigas natur­
liga rätt och Statens väl oundgängligen 
kräfva. Afund och förföljelser emellan 
Laridtmän och Stadsboer samt Närings­
idkare af alla slag skola lika litet äga 
rum , som olika Landskap i Riket miss­
unna hvarandra deras ömsesidiga för­
delar, eller försöka att det ena göra in- 
kräktning på det andras rätt att föisörja 
sig med Jordbruk, Boskapsskötsel, Slöj­
der och andra Landtmanna-näringar. 
Genom,allmän trefnad skall allmän säm­
ja och endrägt uppkomma. Englands 
på sunda ekonomiska Författningar 
grundade välstånd bevisar nogsamt des­
sa sanningar, 

i
Följom i afseende på den inre hus­

hållningen Dess efterdome!
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